



朝鲜族教师金美声入选第三季度“中国好人”候选人 从教26年记十多本笔记 写满对留守儿童儿童的关爱

实习生 吴妍 邵慧洁 生活报记者 刘维娜 李丹

2023年台风“卡努”过境后,牡丹江市东宁市三岔口朝鲜族小学因地势低洼受灾严重。洪水退去后,楼内大量淤泥堆积,一头短发的金美声穿着雨靴,趟过没膝盖的水,在满是淤泥的教室里默默清理着,她心里只有一个想法:“一定要让孩子们如期开学!”二十多天后,她没日没夜地干,即使皮肤晒得黝黑,手上全都是血泡也没停过。9月1日,当校园里如期响起朗朗读书声时,金美声欣慰地笑了。

今年45岁的金美声是三岔口朝鲜族小学的校长,她19岁大学毕业后,放弃了在大城市工作的机会,选择成为一名边陲小城的人民教师。参加工作以来,她严谨教学,每学期都坚持家访、找学生谈心,扎根乡村民族教育26年,用自己的热血浇灌桃李芬芳,先后被评为牡丹江市“优秀教师”“最美书记校长”,2023年当选“感动龙江”年度人物,2024年被评为“全省优秀教师工作者”。近日,她又入选了2024年第三季度“中国好人”候选人,记者采访了这位扎根于乡村的教育工作者。

耳濡目染家庭传承“我就应该当老师”

1979年,金美声出生在牡丹江市东宁市大肚川镇的朝鲜族村子,“我爸爸是农村小学的校长,我妈妈是班主任,从小我就耳濡目染,从心里觉得自己以后就应该当老师,从来没想过从事其他工作。”金美声告诉记者,她从小理想就是成为人民教师,所以后来她选择和父母一样,就读于牡丹江师范学院。

毕业后,金美声的同学大多都选择去大城市工作,也有很多和她一样的朝鲜族同学

选择利用语言优势出国就业,但是金美声却坚定地选择回到家乡。“我是从小地方走出来的,我知道农村孩子和少数民族孩子走出来的不容易,所以我要回到曾经读书的地方教孩子们知识,改变他们的人生。”1998年,19岁的金美声成为了牡丹江市东宁市三岔口朝鲜族小学的一名老师。2013年,34岁的她成为了这所学校的校长。



十多本笔记 记录学生成长变化

“这个朝鲜族小镇,基本上都是留守老人和孩子,位置偏,学生少,他们多数是留守儿童,都很贪玩、叛逆。”针对这种情况,金美声把孩子们的情况记录整理,形成了厚厚的笔记,上面记录了孩子们的家庭情况、遇到的困难,以及她是如何解决问题的……到如今,金美声已经有了十几本笔记。

2008年,在医院刚做完阑尾炎手术的金美声接到了一个电话,是学生小宁(化名)的爷爷奶奶打来的。“六年级的小宁是一名留守儿童,平时和爷爷奶奶生活,当时他一天没回家,爷爷奶奶急得不行了。”

接到电话后,金美声拔掉针头,返回学校寻找。“最后我在一个网吧里找到了他。当时我是他的班主任了,他觉得我去做手术了,谁也管不了他了,于是就自己偷偷去网吧玩了。”看到脸色惨白、疼得直不起腰的班主任突然出现,小宁哭了起来:“老师,我错了,再也不敢了。”从那以后,小宁

发生了巨大的改变,开始认真学习。“小宁的事给我很多感触,留守儿童是缺爱的,我应该用爱去唤醒他们。”金美声的笔记里还有很多孩子的故事:有的孩子家境贫困,买不起书本,濒临退学,金美声就用自己的工资资助她上学;有的孩子因骨折住院,家人在外无法照料,金美声就去医院陪护,鼓舞他早日回到学校来……金美声通过笔记记录学生的变化,只要学生有一点进步,她就会写表扬信、送奖品证书鼓励他们。每学期每个孩子金美声至少家访三次,她的足迹遍布了三岔口镇的各个角落,学校100多名学生的情况她都如数家珍。



因材施教发挥特长 “一生一案”帮孩子找出路

在那里坐着,上课也没有任何反应。”通过不断的接触,金美声发现小明的身体素质特别好,也很喜欢踢足球。根据他的特点,金美声为他制定了“一生一案”计划。“咱们每天都进步一点点,去踢足球吧,试试走体育方面的路。”小明开始练习足球后,变得越来越自信。“他球踢得好,同学都称赞他,每天被表扬,他也开始有了自信,渐渐不那么抵触学习,成绩也有所提升。”多年来,小明坚持踢球,一次参加比赛时被体育教练看中,进入了211大学,今年7月已顺利毕业。“金老师,祝您中秋节快乐!有您这样的老师,我实在太幸运了。”今年中秋节,小明如往常一样给金美声发来了节日问候。“在经历这么多成功的案例后,我当校长就更加注重因材施教,激励更多的孩子参加体育运动,寻找更适合自己的路。”金美声说。

从来到学校的那一刻,金美声就暗暗发誓要通过自己的努力,用教育改变这些孩子们的命运。26年来,金美声每天早上都风雨无阻等在学校门口迎接孩子们,和他们打招呼、拥抱、击掌,观察孩子们上学时的表情、动作、神态。“从击掌的力度、打招呼的语气,我就能看出这个孩子今天是什么状态。”如今,金美声教的第一届学生已经有结婚生子的了,他们不少人都把孩子送到三岔口朝鲜族小学上学。“老师,我们就是信任你,我们的孩子还交给你教!”图片均由受访者提供

出租出售 13946092977

出售松北花园洋房 哈尔滨松北区天鹅湖花园小区 31号楼洋房一套,因房主迁往外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19846138248

低价急售别墅 哈尔滨私产别墅,因房主出国急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19846138248

房屋出售 出售松北江锦滨江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一梯两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利。可贷款。

18686821351

公告·公示 本人黄景昭身份证号:230802198502240721,不慎将哈尔滨华居置业有限公司开发的华居永水天成小区A1-2-803号房款票据丢失,票面日期2019年12月25日,票号0902586,金额16102.00元,特此声明作废。自公告之日起所有后果自负,与哈尔滨华居置业有限公司无关。

公告 根据市委、市政府相关规定,现对以下房屋的承租权公示如下: 李 宇 彬,身份证号2301196503260235,承租松北区南岗街4-1号2单元702室单位产房屋,产权单位为哈尔滨液化气化工总公司,使用面积51.17平方米,危险搬迁安置地点为太古时代广场4栋2单元26层2号。本人现持《道外区“1.2”火灾危险房屋区域危险搬迁协议》,承租证明、新房分配证、单位购房协议书、公证书等相关手续对房屋属于单位产部分进行房改交还。本人承诺该房屋权属无争议,无任何法律债务纠纷,所提供材料均真实有效,并自愿承担一切法律责任,现面向社会公示,如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内持异议书面材料送交道外区人民政府住房城乡建设局。

送达地址:哈尔滨市道外区人民政府住房城乡建设局223室 电话:88973312

公告 根据市委、市政府相关规定,现对以下房屋的承租权公示如下: 李 宇 彬,身份证号2301196503260235,承租松北区南岗街4-1号2单元702室单位产房屋,产权单位为哈尔滨液化气化工总公司,使用面积51.17平方米,危险搬迁安置地点为太古时代广场4栋2单元25层2号。本人现持《道外区“1.2”火灾危险房屋区域危险搬迁协议》,承租证明、新房分配证、单位购房协议书、公证书等相关手续对房屋属于单位产部分进行房改交还。本人承诺该房屋权属无争议,无任何法律债务纠纷,所提供材料均真实有效,并自愿承担一切法律责任,现面向社会公示,如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内持异议书面材料送交道外区人民政府住房城乡建设局。

送达地址:哈尔滨市道外区人民政府住房城乡建设局223室 电话:88973312

生活报中缝广告 受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

邂逅山水间的秋韵 观秋收盛景 品特色美食……

六大主题带您国庆游尔滨

生活报讯(实习生石文静 记者张立 薛宏莉) 国庆金秋日,一起游“尔滨”。记者从哈市23日举行的国庆文旅专场新闻发布会上获悉,“十一”期间,哈尔滨精心设计了六大主题20条精品线路,诚邀您来“尔滨”做客,让我们在“尔滨”看人间灯火,看国泰民安,看世间繁华。

寻找景区里的宝藏 旅游惠民活动多

国庆期间,哈尔滨各大景区景点将推出丰富多彩的主题活动和游玩项目,为市民和游客提供“宝藏式”的旅游新玩法:冰雪大世界将举办“华彩国庆七天乐”,以震撼的演艺、璀璨的烟花、空中表演,庆祝伟大祖国七十五华诞;太阳岛景区将设置“我与国旗同框合影”打卡点,用照片定格大家对祖国的祝福和热爱;伏尔加庄园“秋天里的童话城堡”将带您领略俄式艺术建筑;热雪奇迹的“热雪国潮N次方”活动邀

您体会速度与激情;极地公园开启“极地研学奇妙夜”,共赴研学之旅;波塞冬旅游度假区推出“海洋精灵奇遇记”,可与海洋动物亲密接触。

此外,融创乐园的“英歌华彩璀璨星光”、林达世界欢乐城的“红动国潮欢乐国庆”、劳动公园国庆菊花展等活动,都将为您奉上国庆假日的畅玩体验。此外,各个景区景点也将推出国庆旅游惠民活动,让您乐游惠游“尔滨”。



秋日的森工平山皇家鹿苑 张清摄

聆听街区里的故事 穿梭时光走进“尔滨”历史

大家可以到中央大街,参加“忆峥嵘、赞华章、共成长、享悦游”活动;在中巴巴洛克历史文化街区看百乐汇、大戏台演出,参加中医义诊,现场体验推拿、针灸等非遗传技艺;在索菲亚教堂拍一张欧陆风情的时尚大片;漫步百年滨州铁路桥,沉浸在满城中国红的喜庆氛围中;在松花江畔驻足观看全新演绎的《我和我的祖国》光影秀和彩帆表演;参加体

验“迎亚冬、贺国庆”健身舞大赛、中国青少年U系列滑板巡回赛、自由搏击锦标赛等赛事活动;到秋林、爱建、红博、群力等商圈购国潮、品美食、享优惠,体验城市微度假的松弛与愉悦。此外,还欢迎大家在街区漫步的时候,拿出手机扫一扫历史文化建筑上的二维码,了解“老房子”的前世今生,穿梭时光走进“尔滨”历史。

纵情歌声里的欢笑 30台43场节目好戏不断

哈市国庆期间将举办异彩纷呈的文化活动,哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅、老舍堂音乐厅将为市民游客带来30台43场交响乐、话剧、音乐剧、芭蕾舞剧等精彩(剧)节目:杨超越领衔主演的话剧《东方旭日》交响套曲音乐会、黄河钢琴协奏曲音乐会、“在水一方”金秋声乐专场音乐会、《唐·宫乐宴》国风音乐会、吕思清小提琴独奏音乐会等,将为大家带来高雅的艺术享受;由哈尔滨话剧院全新编排的话剧

《工人村》、哈尔滨儿童艺术剧院编排的儿童剧《图书馆神奇的一夜》、哈尔滨歌剧院编排的音乐剧《永恒的旋律》、开心麻花编排的舞台剧《乌龙山伯爵》、蚂蚁剧场编排的喜剧《花田错》也将欢乐上演。此外,黑龙江大学将发起《爱在冰城》City哈尔滨原创歌曲传唱活动;全市各单位、街区、公园、广场将举办“街韵入景迎国庆 文艺璀璨共欢歌”等千余场文化活动。



资料片 由景区提供

邂逅山水间的时光 16座山峰可赏冰城秋韵

山河自有色彩,秋韵尽在“尔滨”。哈尔滨的金龙山、香炉山、帽儿山、二龙山等16座山峰千姿百态,山水相连,不仅雄伟壮观、美不胜收,还蕴含着深厚的文化和历史价值。国庆期间,欢迎到香炉山、金龙山看漫山红叶、赏层林尽染;到长寿山、二龙山看五花山秋色、听潺潺溪水;到帽儿山、四块石重走抗联路,传承英雄志;到鸡冠山、铍子山观自然风光、品文化底蕴……

成趣,让整个景区都充满了诗情画意。作为全国超大的半野生半散放式养鹿场,景区内生活着1000多头梅花鹿。白天,一些梅花鹿躲进密林,相互追逐、奔跑跳跃;有的梅花鹿漫步在鹿苑中心开阔地,与人亲近,几根胡萝卜就能和它们亲密互动。每年9月至11月是梅花鹿的交配期,为了威慑竞争对手并吸引母鹿的注意,大公鹿会发出“呦呦”的鸣叫声。此时,森工平山皇家鹿苑俨然成了“鹿鸣谷”,鹿鸣声此起彼伏、响彻山林,野趣十足。所以,秋天赏“五花山”的时候,也是在景区里听“呦呦鹿鸣”的最佳期,不仅有诗情画意,更有秋日浪漫。

留住田园里的乡愁 观秋收盛景品特色美食

时值金秋,哈尔滨大地稻菽金黄,硕果飘香,绘就了一幅幅宜居宜业和美乡村新画卷。国庆期间,哈尔滨将以生态为底、文化为韵、创意加持、业态共生,推出农业观光旅游、让田园牧歌、秋收盛景、特色美食为游客带来新体验,让远离喧嚣、亲近自然、寻味乡愁成为一种新时尚。

市民游客可以坐着高铁去鱼米之乡方正,品尝德莫利炖鱼,看一场农民文艺汇演;自驾去中国稻乡五常,走进乔府大院现代农业产业园,品鉴上市新米和稻米美食、走进付家大院共享稻田,观稻乡风光;自驾去北大荒回家岗农场,看黑土地上“壮美田园画”。

唤起场馆里的记忆 各文博场馆延时开放

国庆期间,哈尔滨市各文博场馆将通过延长开放时间,提供丰富的展览和活动,满足市民游客参观需求。欢迎大家来东北烈士纪念馆追随信仰的光芒,去金上京历史博物馆传承金源文化,到哈尔滨博物馆参加“我心中的祖国”主题研学,赴

哈尔滨工业大学航天馆体验科技强国的震撼,沿着中共六大代表秘密接待站、马迭尔宾馆的红色足迹走一走,去李兆麟将军纪念馆、哈尔滨党史纪念馆、哈尔滨青年运动史纪念馆看一看,传承红色基因,赓续红色血脉。

感受游历里的真情“尔滨”景好更暖心

国庆期间,哈市公安、交通、文旅、商务、市场、城管、应急等部门将和各区县(市)协调联动,坚持以需求为导向,加大产品供给;坚持以游客为中心,精心做好服务;坚持以安全为底线,全力以赴保障。哈市将持续开展“十大涉旅监管

护游行动”“信用+旅游”等六大行动,督促企业严格遵守“十大涉旅行业诚信自律公约”,加强景区服务设施建设,及时发布景区流量、天气预警、出行提示等信息,为游客提供行李搬运寄存、自驾游指南、游客投诉反馈等暖心服务。